

莫让冰冷数据扰了火热生活

上海城市发展新观察之二
李治国

地方观察

外卖骑手被“困”在算法里、老年人遭遇“数字鸿沟”、互联网平台个人信息泄露……如今，云计算、大数据既给城市发展插上了翅膀，但同时也带来了“数据困境”。在建设数字化城市、推进数字化转型之际，上海等标杆城市还需要引入“用户思维”，以破解数字化难题。

实际上，每一位市民都是城市的“用户”。就像手机APP的每一次更新，都需着眼于用户使用是否更便捷有效，数字化城市建设也首先必须是从“用户”——市民的需求侧考虑，让市民感觉便捷有效。城市数字化转型，归根结底是要服务于人。所以，数字化并不意味着要用冷冰的“数据”处理纷繁复杂的城市生活，否则就会顾此失彼，造成形形色色的“数字鸿沟”。

要破解这些问题，城市数字化转型的顶层设计就应该让算法体现出“人民城市为人民”理念，让数字化城市的管理更多地从人民需求的角度考虑，引入“用户思维”，时时刻刻从市民百姓的角度思考，让随着数据而来的新技术、新应用服务市民生活，更好满足市民对美好生活的向往。

数字化城市也应当是法治城市。数字化是双刃剑，一方面会让生活更便捷、城市运营更高效；另一方面也让网络“黑客”有了更多可乘之机。比如，曾有一些传统企业数字化转型后，没能力保护自己的数字资产。因此，必须利用全面推进数字化转型之机，加快地方立法，从数据开放、产权、交易、流通等方面，提供法律保障，建立数字经济活动规范，奠定数字经济法律基础。

有了“用户思维”，才能在城市运行高频急难的问题中，发现更多“商机”。上海不妨因势利导，进一步引导市场主体参与数字化转型场景运营，全面激发社会创造力和市场活力，使人人都成为数据的生产者、治理者、使用者、获益者，让数字化激发城市生命体每一个“细胞”的活力。

有了“用户思维”，才能真正实现以数据为基础的精准施策和科学治理，变“人找政策”为“政策找人”，变被动响应为主动发现，打造科学化、精细化、智能化的超大城市“数治”新范式，让未来的城市生活充满温情。

新疆聚力构建葡萄酒产业体系——

打好优质牌 走宽产业路

本报记者 耿丹丹

“去年种了150亩酿酒葡萄，纯收入超过12万元。”正值冬季农闲时节，新疆昌吉回族自治州玛纳斯县天园农业科技有限公司种植户范广亭给记者算了一笔账，2020年，他家的40亩优质园每公斤酿酒葡萄收购价5.4元，比普通种植园收购价高出1.8倍，相当于每亩地高出600元，“以后要增加优质园种植面积，品质越好价钱越高”。

新疆种植的酿酒葡萄品质优良，种植面积50万亩左右，占到全国三分之一，形成了天山北麓、伊犁河谷、焉耆盆地、吐哈盆地四大产区和较为完整的产业体系。

天山北麓产区酿酒葡萄种植面积超11万亩（含兵团），该区域位于被称为“酿酒葡萄黄金纬线”的北纬44度，年均日照约3000小时。自然条件优越，保证了这里种植的酿酒葡萄果粒含糖量高、酸度适中、色泽好。

玛纳斯县位于天山北麓产区，依托于独特的地理优势和资源基础，该县成为全国首家酿酒葡萄认证小产区。新疆天园农业科技有限责任公司由玛纳斯县园艺场改制而来，这里有着30多年的酿酒葡萄种植时间，种植有赤霞珠、贵人香、马瑟兰等6个品种，种植面积6500余亩。

该公司总经理王永辉介绍，近年来，企业为保证葡萄品质，不断加大酿酒葡萄品种的更新和技术改造以及田间技术管理。“我们跟一些大型葡萄酒企业合作，由这些企业提供技术服务，进行标准化管理，统一收购酿酒葡萄。”王永辉说。

如今，通过“小产区+企业+农户”的模式，这里的酿酒葡萄品质不断提升。目前，该公司有4500亩酿酒葡萄取得绿色食品认证，2000亩酿酒葡萄取得有机认证，优质园面积已达1000余亩。

在位于玛纳斯县的新疆中信国安葡萄酒业有限公司的生产车间内，3条生产线正在加紧生产。“我们在玛纳斯、阜康、石河子等地都设有生产厂，引进国外先进的葡萄酒酿造设备，全年产量达5万

地方观察

外卖骑手被“困”在算法里、老年人遭遇“数字鸿沟”、互联网平台个人信息泄露……如今，云计算、大数据既给城市发展插上了翅膀，但同时也带来了“数据困境”。在建设数字化城市、推进数字化转型之际，上海等标杆城市还需要引入“用户思维”，以破解数字化难题。

实际上，每一位市民都是城市的“用户”。就像手机APP的每一次更新，都需着眼于用户使用是否更便捷有效，数字化城市建设也首先必须是从“用户”——市民的需求侧考虑，让市民感觉便捷有效。城市数字化转型，归根结底是要服务于人。所以，数字化并不意味着要用冷冰的“数据”处理纷繁复杂的城市生活，否则就会顾此失彼，造成形形色色的“数字鸿沟”。

要破解这些问题，城市数字化转型的顶层设计就应该让算法体现出“人民城市为人民”理念，让数字化城市的管理更多地从人民需求的角度考虑，引入“用户思维”，时时刻刻从市民百姓的角度思考，让随着数据而来的新技术、新应用服务市民生活，更好满足市民对美好生活的向往。

数字化城市也应当是法治城市。数字化是双刃剑，一方面会让生活更便捷、城市运营更高效；另一方面也让网络“黑客”有了更多可乘之机。比如，曾有一些传统企业数字化转型后，没能力保护自己的数字资产。因此，必须利用全面推进数字化转型之机，加快地方立法，从数据开放、产权、交易、流通等方面，提供法律保障，建立数字经济活动规范，奠定数字经济法律基础。

有了“用户思维”，才能在城市运行高频急难的问题中，发现更多“商机”。上海不妨因势利导，进一步引导市场主体参与数字化转型场景运营，全面激发社会创造力和市场活力，使人人都成为数据的生产者、治理者、使用者、获益者，让数字化激发城市生命体每一个“细胞”的活力。

有了“用户思维”，才能真正实现以数据为基础的精准施策和科学治理，变“人找政策”为“政策找人”，变被动响应为主动发现，打造科学化、精细化、智能化的超大城市“数治”新范式，让未来的城市生活充满温情。

坚持高水平规划引领，以集中连片改造引导产业集聚发展

广东佛山发起村级工业园升级改造总攻

年至2020年已完成拆除7.36万亩，计划2021年至2023年完成形态破旧、产能落后、安全隐患集中的工业园地上物拆除共13.80万亩。

除上述全面改造类园区外，剩余15.53万亩综合整治类园区原则上应逐年按40%、40%、20%的比例，通过整治提升达到相关标准和管理要求。对整治不达标的园区，应补充纳入全面改造类进行改造。确保在2023年底全市总体完成“村改”任务。通过升级改造，佛山将打造出一批千亩万亩现代化主题产业园区，促进产业集群特色化、协同化发展，推动实现市域空间结构优化、城市功能完善和城市品质提升。

“十三五”期间，佛山积极围绕“村改”下功夫。2015年，佛山启动了以环保、消防、安全生产等整治为主的村级工业园整治工作；2018年，启动村级工

业园整治提升三年行动。截至2020年底，佛山全市累计完成村级工业园土地整理15.09万亩。

经过近些年的探索，顺德区村改取得了决定性成果，带动了经济逆势增长。2020年，顺德地区生产总值增长4.1%，规模以上工业增加值增长8.1%，固定资产投资增长13.5%，主要经济指标居全国县域前列。

下一步，佛山将坚持政府主导规划、企业主导改造、社会资本广泛参与的多元化改造模式，坚持高水平规划引领，以集中连片改造引导产业集聚发展。“佛山以制造业立市，必须经得住诱惑，克制走捷径冲动，保证相当比例的‘工改工’项目，夯实制造业发展根基。”佛山市副市长赵海说，要倍加珍惜千辛万苦腾出的宝贵土地，结合各区产业基础和特色，明确产业功能分区，形成产业协同与错位并举的发展格局。

苏州工业园区聚焦产业培育，释放发展新动能——

打造创新平台 培育创新沃土

本报记者 薛海燕 通讯员 单小辉



坐落于苏州工业园区的材料科学姑苏实验室。

陈雨禾摄(中经视觉)

便利化服务举措，创新实施金鸡湖合伙人计划，全年新增市级以上领军人才138人，创历史新高；中科大苏州高等研究院签约并启动建设，苏州超级计算中心投入运行，牛津大学高等研究院(苏州)分子诊断技术创新中心启用；新增产业载体面积210万平方米，设立100亿元政府产业投资基金、20亿元天使母基金等，撬动各类社会资本超1100亿元。

开放创新融合提升竞争力

去年年底，总部位于苏州工业园区的沛嘉医疗科技(苏州)有限公司与专注于开发经导管二尖瓣置换(TMVR)系统以治疗二尖瓣反流患者的医疗器械公司HighLife签署独占许可协议，为国内患者治疗提供全球领先的解决方案。

“我们深信和国际机构在创新上的合作能为更多病患带来希望。”在沛嘉医疗董事长张一看来，此次合作将进一步夯实公司在结构心脏病领域技术领先地位。

本土创新企业牵手知名跨国公司，这不是第一次。“我们希望在两者之间搭建一个平台。园区也将以产业政策作为保障，以亲商服务作为依托，促进企业之间在技术、人才、资本、市场、产业化等方面深度合作，进一步推动整个区域的开放、创新、融合。”园区投资促进局副局长肖雪说。

围绕产业链布局创新链、推动开放与创新结合，苏州工业园区早已行动起来，率先提出了区域开放创新理念，面向全球汇聚各类创新资源，推进产、学、研、用一体化创新，围绕产业发展需求规划建设10平方公里的独墅湖科教创新区，先后引进31所中外知名院校、15家科研院所“国家队”入驻，同时积极融入全球主流创新网络，设立中外合作创新中心21个。此外，苏州工业园区入选全国第三批大众创业万众创新示范基地，成为全国8个全球创业方向示范基地之一。

高新区里看创新

苏州工业园区

值达2494亿元，增长22.9%；全年认定国家高企744家，有效期内国家高企1837家，增长31%；2630家企业入库国家级科技型中小企业，较上年翻番；新增上市企业12家(含已过会)，占全市近1/3；R&D经费支出占GDP比重达4.5%；企业研发投入达186亿元，增长29%；新认定省级以上研发机构125家，占全市40%。

宝山蓝莓长成“致富果”

本报记者 刘 成

新春刚过，山东青岛西海岸新区宝山镇大陡崖村的蓝莓种植园里，虽然露天的蓝莓还在冬眠期，但暖棚里却早已进入了春天，蓝莓花满眼盛放。该村蓝莓种植户杨仕宝正在为蓝莓树疏花。“蓝莓开花之前剪枝、疏花，把小弱花清除掉，可以保证果大、品质好、果粉好。”杨仕宝说。

据了解，露天蓝莓一般5月开花，7月上市，冷

镇。“宝山蓝莓”获批国家地理标志证明商标，宝山镇也因蓝莓特色产业鲜明、品牌影响力大、示范带动作用明显，成功获评第十批全国“一村一品”示范镇。因为巧打“时间牌”，暖棚蓝莓比露天蓝莓收益提高了不少。如今，宝山镇蓝莓种植面积虽已达2.5万亩，但是设施蓝莓的面积却只占到二三成，因此引导当地种植发展设施蓝莓，提高经济效益，也成为当地产业协会开展的一项重要工作。

宝山镇蓝莓协会会长隋军说：“现在这批暖棚蓝莓预计3月20日左右可以成熟。暖棚蓝莓的产量和露天蓝莓的产量差不多，但是暖棚蓝莓的价格是露天蓝莓的五六倍，所以下一步我们将引导村民继续发展设施农业，让蓝莓真正成为老百姓的‘致富果’。”

宝山镇是我国首批引进蓝莓种植的特色小



2月22日，河北省平乡县一家钢管企业生产车间内，工人正在赶制订单。春节过后，平乡县企业已陆续复工复产，正奋力冲刺一季度开门红。

柴更利摄(中经视觉)